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@ Baska tipten hatalari ve duyarlilik kaybini... (Duyarlilik kaybi birbirine
neredeyse esit olan iki sayinin farkinin alinmasi esnasinda olusur.)

@ Bazi kararli/kararsiz algoritmalar ve kétii-durumlu problemler...
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Kayan-noktal sayilar ve yuvarlama hatalari

Bilgisayarlar desimal (onluk) sayi sistemi yerine ikilik sayi sistemini kullanir.
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Kayan-noktal sayilar ve yuvarlama hatalari

o Ornek: 427.325 sayisini onluk sistemde acik olarak (10 un kuvvetleri
cinsinden) yaziniz.
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Kayan-noktal sayilar ve yuvarlama hatalari

o Ornek: 427.325 sayisini onluk sistemde acik olarak (10 un kuvvetleri
cinsinden) yaziniz.

427325 = 4x10°+2x10'+7x10°+3x 101!
+2x10724+5%x1073

o Ornek: —m = —3.14159 26535 89793 23846 26433 8... sayisinda

yazilan en son 8 rakami 8 x 1072% ya karsilik gelir.
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Kayan-noktal sayilar ve yuvarlama hatalari

Ornek: (1001.11101); sayisini 2 nin kuvvetleri cinsinden yaziniz.
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Kayan-noktal sayilar ve yuvarlama hatalari

Ornek: (1001.11101), sayisini 2 nin kuvvetleri cinsinden yaziniz.

(1001.11101); = 1x224+0x224+0x 2! +1x2°
F1x2 41 x22 41 x2340x 27 +1x27°

bu sayi desimal gosterimde 9.90625 sayisina denktir.
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Kayan-noktal sayilar ve yuvarlama hatalari

Tipik bir bilgisayar, ikilik sistemde calisip, kullanicilarla desimal sistemde
iletisim kurar. Bilgisayar bu doniisiimii yapmak igin bir yol izler.
Bu donisiimler sirasinda kiiciik yuvarlama hatalari olusabilir.
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Kayan-noktal sayilar ve yuvarlama hatalari

Bilgisayarlar sabit olmayan bir rakamdan daha fazlasiyla ifade edilen reel
sayi kullanarak islem yapamazlar.

Bilgisayarin kelime uzunlugu reel sayilarin temsil edilebilecegi duyarhlik
tizerinde bir kisitlama olusturur.
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Kayan-noktal sayilar ve yuvarlama hatalari

1/10 gibi basit bir sayi bile herhangi bir ikilik makinede tam olarak
yiiklenemez, ciinkii bu sayi sonsuz bir ikilik ifade gerektirir:

1
1g = (000011 0011 0011 ...), (1)

0.1 i bir 32-bitlik bilgisayara okutursak ve sonra 40 desimal noktal ¢ikti
alirsak, asagidaki sonucu elde ederiz:

0.10000 00014 90116 11938 47656 25000 00000 00000

Genellikle buradaki doniisiim hatasini farkedemeyiz, ciinkii kurulu
formattaki cikti bize 0.1 gosterecektir.
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Kayan-noktal sayilar ve yuvarlama hatalari

Yuvarlama

Yuvarlama bilimsel hesaplamalarda énemli bir kavramdir.

Desimal noktanin saginda m rakama sahip bir pozitif x reel sayisini ele
alalim.

x i, n(< m) desimal noktaya yuvarlama,(n+ 1) . rakamin degerine bagldir.
Eger bu rakam 0,1, 2, 3 veya 4 ise, n-yinci rakam degismez ve geriye kalan
rakamlar atilir. Eger bu rakam 5,6,7,8 veya 9 ise, n-yinci rakam 1 birim
artirihr ve geriye kalan rakamlar atilir.
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Kayan-noktal sayilar ve yuvarlama hatalari

Yuvarlama

o Asagidaki sayilar dort desimale yuvarlayiniz:

0.1735499 — ?
0.9999500 — ?
0.4321609 — ?
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Kayan-noktal sayilar ve yuvarlama hatalari

Yuvarlama

o Asagidaki sayilar dort desimale yuvarlayiniz:

0.1735499 — ?
0.9999500 — ?
0.4321609 — ?

@ 0.1735 «+—— 0.1735499
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Kayan-noktal sayilar ve yuvarlama hatalari

Yuvarlama

o Asagidaki sayilar dort desimale yuvarlayiniz:

0.1735499 — ?
0.9999500 — ?
0.4321609 — ?

@ 0.1735 «—— 0.1735499
e 1.0000 «— 0.9999500
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Kayan-noktal sayilar ve yuvarlama hatalari

Yuvarlama

Asagidaki sayilar dort desimale yuvarlayiniz:

0.1735499 — ?
0.9999500 — ?
0.4321609 — ?

0.1735 «+— 0.1735499
1.0000 «— 0.9999500
e 0.4322 «—— 0.4321609
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Kayan-noktal sayilar ve yuvarlama hatalari

Yuvarlama

Eger x, onun n-rakam yaklasimi olan X ya yuvarlanirsa, bu durumda
Ix— x| <1x107" (2)

olur.
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Kayan-noktal sayilar ve yuvarlama hatalari

Kesme Hatasi

Eger x bir desimal sayi ise, ona yutulmus veya kesilmis n-rakam
yaklasimi, basitce n. den sonraki tim rakamlarin atilarak elde edildigi X
sayisidir. Boylece,

|x — x| < 107" (3)
dir.

Ornek: 0.1735499 sayisinin dort desimale kesilmis hali 0.1735 dir.
Ornek: 0.9999500 sayisinin dort desimale kesilmis hali 0.9999 dur.
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